APELUJEMY

do strażaków ochotników

do społeczeństwa

do strażaków zawodowych

do członków ich rodzin i znajomych

do przyjaciół i sympatyków strażaków

do kierownictw firm, zakładów i instytucji

o przekazanie 1% podatku ochotniczym strażom pożarnym

i Związkowi Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej

     Strażacy kierują się szczytnymi ideałami służenia ludziom i niesienia pomocy poszkodowanym. Kontynuując piękne tradycje, współtworzą nowoczesne oblicze pożarnictwa, podejmują coraz więcej zadań ratowniczych.

     Rocznie strażacy OSP uczestniczą w ok.200.000 akcji ratowniczo-gaśniczych. Usuwają skutki pożarów, awarii, zagrożeń ekologicznych, klęsk żywiołowych, wypadków drogowych, katastrof, zdarzeń zagrażających życiu i mieniu ludzi.

     Cywilizacja niesie coraz więcej zagrożeń, a pokonanie ich wymaga coraz wyższych umiejętności i wyposażenia w specjalistyczny sprzęt.

     Nie zawsze podczas akcji strażacy są należycie zabezpieczeni, a mimo to z narażeniem własnego zdrowia, a nawet życia ratują innych, czasami płacąc za to najwyższą cenę. Działają społecznie, ofiarnie i z potrzeby serca, chociaż z roku na rok interwencji przybywa i są one coraz trudniejsze.

     W rozwiązywaniu kłopotów strażaków OSP, na miarę swych możliwości, pomaga Związek Ochotniczych Straży Pożarnych RP posiadający status organizacji pożytku publicznego.

     Dokonane wpłaty będą wsparciem dla ochotniczych straży pożarnych i nie spowodują uszczerbku dla Państwa osobistego budżetu.

     (Art.27 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o pożytku publicznym i wolontariacie oraz Art.27 d ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. z późn. Zmianami o podatku dochodowym od osób fizycznych). 

Liczymy na zrozumienie i pozytywne odniesienie się do naszego apelu. 

W roku 2006 pieniądze można wpłacać na rachunek bankowy wybranego Zarządu Oddziału Wojewódzkiego Związku OSP RP.


Oddział Wojewódzki Związku OSP RP woj. lubelskiego

29 1060 0076 0000 3300 0006 1050
Pieniądze wpłacone na konta zarządów oddziałów Związku OSP RP będą przekazywane ochotniczym strażom pożarnym z przeznaczeniem na zakup sprzętu pożarniczego oraz na działalność zapewniającą poprawę ochrony przeciwpożarowej.

DZIĘKUJEMY  
Jak obliczyć i przekazać 1% podatku dla Związku Ochotniczych Straży Rzeczypospolitej Polskiej

     W formularzu PIT-36 z poz. 178, a w formularzu PIT-37 z poz. 110 - „Podatek należny” wyliczamy 1% kwoty. Wyliczoną kwotę wpisujemy odpowiednio: do formularza PIT-36 w poz.179, a w PIT-37 w poz.111 – „Kwota 1% zmniejszenia z tytułu wpłat na rzecz organizacji pożytku publicznego”. Przy obliczeniu 1 % pomija się końcówki wyrażone w groszach.

     W terminie od 01 stycznia do 30 kwietnia 2006 r. wpłacamy w banku lub na poczcie 1% wyliczonego podatku należnego, podając na druku wpłaty: nazwę odbiorcy, nr rachunku bankowego, kwotę wpłaty, imię i nazwisko oraz adres osoby wpłacającej, a także tytuł wpłaty. Zaliczkowe wpłaty dokonane w terminie od 01 czerwca do 31 grudnia 2005 r. będą również zaliczone w poczet wpłat 1% na rzecz organizacji pożytku publicznego i winny być uwzględnione w rozliczeniu rocznym osoby dokonującej wpłaty.

     Rachunkiem, na które dokonuje się wpłaty jest rachunek bankowy Oddziału Wojewódzkiego Związku OSP RP


Dokonujący wpłaty darczyńca może wskazać konkretną jednostkę OSP, wówczas 70% wpłaconej sumy zostanie przekazane do dyspozycji wskazanej jednostki zgodnie z regulaminem „Akcji 1 procent dla ZOSP RP” zatwierdzonym uchwałą Prezydium ZG ZOSP RP z dnia 20 października 2005 r. Nr 140 /24/2005.
 W tym przypadku wpłaty powinny być dokonywane na rachunek bankowy Oddziału Wojewódzkiego Związku OSP RP na terenie, którego znajduje się wskazana jednostka. Wpłaty dokonane ogólnie (bez wskazania beneficjenta wpłaty) na rzecz ZOSP RP zostaną wydatkowane zgodnie z decyzją Prezydium Zarządu Oddziału Wojewódzkiego.

     Potwierdzony dowód wpłaty zachowujemy podobnie jak inne dokumenty rozliczeń podatkowych. Wypełniony formularz PIT-36 bądź PIT-37 wysyłamy do urzędu skarbowego. Jeżeli z obliczeń wynika, że mamy nadpłatę podatku, otrzymujemy zwrot podarowanej kwoty od urzędu skarbowego. Jeżeli mamy niedopłatę, płacimy urzędowi skarbowemu o 1% mniej podatku należnego.

     W przypadku gdy formularz PIT został już złożony do urzędu skarbowego, a 1% podatku nie został odliczony, możemy w terminie do 30 kwietnia 2006 r. wypełnić formularz powtórnie. Wówczas w części A w rubryce 8 pkt 2 zaznaczamy kwadrat „korekta zeznania”.

